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Diese Hausaufgaben werden in denÜbungen in der Woche ab 15.01.07, 10:15 Uhr besprochen.

Aufgabe 1. Berechnen Sie die Tangente anf in a.

1. f : R → R mit f (x) = x4 unda = 1;

2. f : R → R mit f (x) = 1−x2

1+x2 unda = 1;

3. f : R\{kπ;k∈ Z}→ R mit f (x) = cot(x) unda = 1.

Aufgabe 2. Man berechne die Ableitung:

1. f : R\
{(

k+ 1
2

)
π;k∈ Z

}
→ R mit f (x) = tan(x);

2. f : C → C mit f (z) = z2;

3. f : R → R mit f (x) = tanh( 1
1+x2);

4. f : (−1,1)→ R mit f (x) =
∞
∑

n=1

1
nxn;

5. f : R\{0}→ R mit f (x) = sin(exp
(1

x

)
);

6. f : R → R mit f (x) =
∞
∑

n=1

1
n! (expx)n .

Aufgabe 3. Für welcheb,c∈ R ist f : R → R mit

f (x) =

 x+b für x≤ 0,

c
ex−x−1

x2 für x > 0

eine differenzierbare Funktion?

Aufgabe 4.

1. Zeige, dass f̈ur m∈ N\{0} und f : R+ → R mit f (x) = x
1
m gilt

f ′(x) =
x

1
m

mx
.

Hinweis:
(

y
1
m −x

1
m

)(
y
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m +y

m−2
m x

1
m +y

m−3
m x

2
m + · · ·+y

1
mx

m−2
m +x

m−1
m

)
= y−x.

2. Zeige auch, dass für q∈ Q und f : R+ → R mit f (x) = xq gilt

f ′(x) = qxq−1.



Aufgabe 5. Zeige, dass f̈ur f : (−1,1)→ R mit f (x) = bin(s;x) gilt

f ′(x) = s bin(s−1;x) .

Aufgabe 6. Seiena,b∈ R mit a < b. Die Menge der auf[a,b] stetigen Funktionen nennt manC0 [a,b].
Die NotationC1 [a,b] wird für die Menge der Funktionenf : [a,b] → R verwendet, die die folgenden
Bedingungen erf̈ullen:

i. f : (a,b)→ R ist differenzierbar;

ii. f ′+(a) und f ′−(b) existieren;

iii. die Funktiong : [a,b]→ R mit g(x) =


f ′+(a) für x = a,

f ′(x) für a < x < b,

f ′−(b) für x = b

ist stetig.

Man setzt diese Schreibweise iterativ fort und sagt, dassf ∈Ck [a,b] für k > 1, wenn f ∈C1[a,b] und für
g in iii. gilt: g∈Ck−1 [a,b].

Berechnen Sie, für welchek gilt:

1. f ∈Ck [−1,1] für f : [−1,1]→ R mit f (x) = |x|5.

2. f ∈Ck [0,1] für f : [0,1]→ R mit

f (x) =

{
x2sin

(1
x

)
für x∈ (0,1] ,

0 für x = 0.

3. f ∈Ck [0,1] für f : [0,1]→ R mit

f (x) =

{
exp

(
−1

x

)
für x∈ (0,1] ,

0 für x = 0.


